



福建奋力打造改革开放新高地

重点领域和关键环节改革取得新突破,生态文明试验区、林改、医改、科特派等一批具有福建特点的改革成果在全国复制推广



福建日报

潮涌东南,扬帆八闽。21世纪海上丝绸之路核心区、经济特区、自贸试验区、福厦泉国家自主创新示范区、国家生态文明试验区……福建有着多区叠加的政策优势,更承担着先行先试的多重使命。近年来,福建发扬“敢拼会赢”的精神,立足特色优势,向改革要动力,以开放激活力,将多区叠加的政策优势转变为发展优势,奋力打造改革开放新高地。

福建勇担国家使命,敢闯敢试多点突破。截至目前,已全面完成党的十八届三中全会部署重点改革任务实施规划(2014—2020年)确定的253项改革任务,重点领域和关键环节改革取得新突破。生态文明试验区、林改、医改、科特派等一批具有福建特点的改革成果在全国复制推广。

深化重点领域改革

我省制定实施《福建省省级机构改革实施方案》,为全方位推进高质量发展超越提供体制机制保障。我省发挥特色优势深化重点领域改革,打造一批具有福建标识度和全国影响力改革品牌。

我省深入推进生态文明体制改革综合试验。国家生态文明试验区6大领域26项重点改革任务如期完成,39项改革经验在全国推广,数量居全国首位;把碳达峰、碳中和纳入生态省建设布局,“绿水青山”底色更亮,“金山银山”成色更足。

我省持续推进医改和林改。大力推广“三明医改”经验,纵深推进“三医联动”改革,率先建立职工医保省级统筹机制,探索实施省疾控中心综合改革,完善疾控体系和重大疫情防控

体制机制,公立医院综合改革绩效评价持续保持全国前列。发挥林改策源地优势,加快推动三明、南平、龙岩全国林业改革发展综合试点,全面推行“林长制”,集体林地“三权分置”、林地规模经营、林业产业发展等方面取得新突破。

我省打造便利化营商环境。结合“数字福建”建设,持续深化“放管服”改革,践行“马上就办”,推行“最多跑一趟”,提升“政企直通车”服务效能,率先建成生态环境“亲清”服务平台,全力打造能办事、快办事、办成事的“便利福建”。

我省深入推行科技特派员制度。累计选认科技特派员近5万人次,科技特派员创业和技术服务实现乡镇全覆盖、一二三产业全覆盖。

我省自贸试验区改革创新成果丰硕。累计推出实施18批515项创新举措,其中全国首创221项、对台107项。34项创新成果在全国复制推广,7项试点经验列入“全国自贸试验区最佳实践案例”。区内累计新增企业11.3万户,注册资本

2.4万亿元,培育发展了物联网、基金小镇、航空维修等一批具有示范带动作用的产业平台,跨境电商、融资租赁、离岸贸易等新业态加快发展。

21世纪海上丝绸之路核心区建设深入推进。海丝核心区建设提升行动正在实施,数字丝

路、丝路投资、丝路贸易、丝路海运、丝路飞翔等八大标志性工程成效明显。“丝路海运”航线已增至80条,覆盖27个国家的99个港口。中欧班列累计发运1046列,货值239.2亿元,形成了跨越海峡、横跨欧亚、“海丝”与“陆丝”无缝衔接的国际

物流新通道。

我省外经贸发展取得显著成效。进出口、出口规模分别保持全国第7、6位,进口规模从全国第8位提升至第7位,进出口占全国比重从“十二五”末期的4.27%提升至4.36%,贸易大省地位更加巩固。

扩大高水平对外开放

探索海峡两岸融合发展新路

我省创新推出“66条”“42条”具体措施,加快打造台企台胞登陆第一家园,推动平潭综合实验区建设,推动“以通促融”“以惠为融”“以情促融”从理念思路逐步变成实际成效。

经济领域融合更加紧密。五年来,全省实际利用台资超60亿美元,引进台资项目6300多个,闽台贸易额从2017年初累计8900多亿元上升至2020年底超过1.2万亿元,闽台经贸合作态势总体向好。

书,5600多名台胞通过直接采认取得技能人员职业资格。

基础设施领域融合持续推进。我省对台海空通道更加便捷,累计开通“小三通”航线4条、客滚航线4条、空中航线9条、货运定期航线11条,率先实现与台湾北、中、南部港口客

货运直航全覆盖。

文化领域融合发展。我省推进实施亲情乡情延续工程,交流品牌越来越响,以海峡论坛、海峡青年节为龙头,构建“一市一品牌、一县一特色、一部门一精品”交流格局,社会领域融合日益密切,民间交流越走越亲。

神舟三人组 太空“讲相声”

翟志刚时隔13年后再次太空出舱,王亚平成为中国首位进行出舱活动的女航天员

新华社 央视 中新 北京日报 澎湃新闻

据中国载人航天工程办公室消息,北京时间2021年11月7日18时51分,航天员翟志刚成功开启天和核心舱节点舱出舱舱门,截至20时28分,航天员翟志刚、王亚平身着我国新一代“飞天”舱外航天服,先后从天和核心舱节点舱成功出舱。

翟志刚:我已出舱,感觉良好!
王亚平:我一会儿出舱,感觉良好!
叶光富:我下次出舱,感觉良好!
网友:看你们出舱,感觉良好!

太空“相声”让“感觉良好”体火了

这是中国首位出舱航天员翟志刚时隔13年后再次进行出舱活动。王亚平成为中国首位进行出舱活动的女航天员,迈出了中国女性舱外太空行走第一步。两名出舱航天员将在机械臂支持下,配合开展机械臂悬挂装置与转接件安装和舱外典型动作测试等作业。其间,在舱内的航天员叶光富配合支持两名出舱航天员开展舱外操作。

从视频中可以听到翟志刚出舱时说:“我已出舱,感觉良好!”随后,王亚平说:“我一会儿

出舱,感觉良好!”最后,叶光富说:“我下次出舱,感觉良好!”

三位航天员的“感觉良好”的“相声”似通话,妥妥地萌到了守着网络和电视关注他们的网友,并立即成了网友争相模仿的流行语——“我_____,感觉良好”体,火了!

有网友说出了更加真挚的心声:“你们感觉良好,我们就感觉良好!”而微博“@我们的太空”则发了北京航天飞行控制中心的工作组图,说道:“你们在天上放心飞!我们已做好熬夜加班准备,感觉良好!”



航天员王亚平出舱画面



航天员翟志刚出舱画面

▶ 航天员叶光富
在核心舱内工作



出舱任务前 首次在轨撤离演练

据了解,神舟十三号载人飞行任务是空间站关键技术验证阶段第六次飞行任务,也是该阶段最后一次飞行任务,主要目的:一是开展机械臂辅助舱段转位、手控遥操作等空间站组装建造关键技术试验;二是进行2~3次出舱活动,安装大小机械臂双臂组合转接件及悬挂装置,为后续空间站建造任务作准备;三是进一步验证航天员在轨驻留6个月的健康、生活和工作保障技术;四是进行航天医学、微重力物理领域等科学技术试验与应用,开展多样化科普教育活动;五是全面考核工程各系统执行空间站任务的功能性能,以及系统间的匹配性。

执行首次出舱任务